吉首大学商学院硕士点及研究方向简介
一、商学院硕士点简介
吉首大学商学院拥有2个一级学科硕士点，即“应用经济学”和“工商管理”，隶属于“民族学”一级学科硕士点下的二级学科硕士点“中国少数民族经济”也在我院招生。其中“中国少数民族经济”在1989年被确立为省级重点学科，是吉首大学第一个省级重点学科，该学科点拥有较雄厚的科研基础，是吉首大学的特色学科，也是吉首大学首批六个硕士点之一。
商学院的学科建设以服务地方经济为宗旨，科研成果丰硕，多项成果被地方政府和企业采纳，取得了良好的社会效益和经济效益。商学院拥有“中国少数民族经济”省重点学科、“湖南省西部经济研究基地”省重点研究基地、“湖南省自然与文化遗产研究基地”省高校社会科学重点研究基地、“生态旅游应用技术”省重点培育实验室、“区域旅游发展与管理”省首届科技创新团队等学术平台，现有教授10人，副教授21人，博士及在读博士21人，享受国务院特殊津贴专家1人，省级青年骨干教师11人，湖南省“新世纪121人才工程人选”2人。
商学院的科研工作一直坚持理论联系实际的原则，紧紧围绕大湘西地区（包括湘西自治州、怀化市和张家界市）和湘、鄂、渝、黔四省（市）边区的经济建设、科技进步和社会发展开展科学研究工作，特别是近5年来科研成绩较突出。目前承担和完成了12项国家社科基金、3项国家软科学等国家级科研课题，80余项省部级课题，发表了400余篇CSSCI、EI论文，出版学术专著11部，主编教材8部，参编教材13部，获省科技进步成果一等奖1项、社科成果二等奖1项、三等奖2项，省优秀教学成果二等奖2项、三等奖2项，获省“五个一”工程奖1项。学院拥有1个图书资料室，中文藏书量3万余册，外文藏书量0.2万余册，中文期刊260余种，外文期刊40余种，并配有30台电脑连接校园网供研究生查阅资料之用。吉首大学研究生招生为C类地区，享受国家西部地区的优惠政策。
二、商学院硕士点研究方向简介
（一）应用经济学

1、国民经济学

本研究方向以整个国民经济为考察对象，以现代经济理论和管理理论为指导，借鉴国内外经济学的最新研究成果，运用定性和定量的分析方法，系统研究在社会主义市场经济条件下，如何对宏观经济活动进行战略决策计划、控制与监督，以保证国民经济持续有效地运行。目前已经形成了几个稳定的研究领域，主要包括宏观变量的数量关系、证券市场、社会保障、三农”问题、就业、国民教育、经济可持续发展等。
2、区域经济学

本研究方向围绕“跨省区域协同发展理论与政策、合作与协同发展运行机制、区域经济可持续发展”等方面进行了深入研究，逐步聚焦“边缘区域”、“问题区域”、“交界区域”，综合空间经济学、区域与城市经济学、协同学、共生理论、制度经济学、管理学等多学科，研究省区交界地域的竞合关系、共生关系、省区交界地域经济协同发展等。
3、财政学（含：税收学）
本研究方向借鉴国外现代经济理论和方法，坚持理论研究和应用研究相结合、定量分析和定性分析相结合，密切关注我国社会、经济等领域的学科前沿问题，并结合国家和区域的现实问题进行了深入的分析和研究，主要在财政税收与宏观经济运行、税负的合理性、财税管理、民族地区财政与税收政策绩效评价等方向开展研究。
4、金融学（含：保险学）
本研究方向综合信息经济学、金融经济学、博弈论、制度经济学、投资学等多学科开展了研究，主要涉及基金行业激励机制设计、基金投资行为对股市波动的影响、保险公司战略管理、区域金融发展和资本市场运行等方面。
5、产业经济学
本研究方向立足于湘鄂渝黔边民族地区，具有鲜明的地方特色和民族特点，将产业经济的理论和湘鄂渝黔边民族地区的旅游产业、农业产业、贸易产业发展的实践结合起来，紧紧围绕民族地区经济现实问题开展研究。
6、劳动经济学

我国劳动经济学兴起相对较晚，研究水平与国际同行存在着较大的差距，国内专门从事这个学科研究的单位不多，不能适应于经济建设的需求。随着社会经济转型，就业、失业、劳动力市场培育等问题成为经济生活中越来越重要的课题。借鉴国外现代劳动经济学的理论、方法和历史经验，在研究现实问题的同时，发展具有中国特色及区域特色的劳动经济学是当务之急。本研究方向综合劳动经济学、西方经济学、政治经济学、博弈论、制度经济学等多学科开展了深入研究，主要涉及社会保险、农民医疗保障、农民工健康和农村家庭养老保障等方面。
7、数量经济学

本研究方向借鉴国外现代经济理论和方法，坚持理论研究和应用研究相结合、定量分析和定性分析相结合，关注我国社会、经济等领域的学科前沿问题，并结合国家和区域的现实问题进行深入的研究，主要研究领域涉及宏观经济运行的影响、经济政策理论与评价、金融市场与金融风险、内生经济增长模式等。
8、统计学

本研究方向把统计学理论与方法应用于经济研究中，主要包括三个方面：评价理论与方法、经济政策绩效评价和实证研究。其中，民族地区经济政策绩效评价（主要包括民族地区财政与税收政策绩效评价、民族地区扶贫政策绩效评价）在省内处于领先水平。
（二）工商管理
1、会计学

根据学科发展的趋势和民族地区经济发展的需要，本研究方向以民族地区工商企业经营管理活动为主要研究对象，重点研究民族地区财税管理、民族地区企业财务管理。其中财税管理方面主要研究投融资模式、公共财务与政府会计及环境会计与环境审计等；企业财务管理方面主要研究企业审计与内部控制、资本结构、风险控制及财务治理机制等。
2、企业管理

本研究方向以“企业管理、农业管理、旅游企业管理”为研究重点，注重民族地方特色，注重理论研究与实际紧密结合，学科工作条件良好，人才培养质量高。本研究方向对培养我国西部民族地区中小企业高层次管理人才具有重大的现实意义，对推动我国西部民族地区社会、经济的发展具有积极的作用。

3、旅游管理

本研究方向以“湘鄂渝黔边区旅游产业发展战略与管理”为研究对象，重点研究民族地区旅游发展战略、旅游合作博弈、旅游产品及市场开发与管理、旅游人力资源开发与管理、酒店管理等问题，率先提出“边区旅游产业集群”、“边区旅游产业集群治理”等新观点，形成了以“张家界、凤凰”为品牌，以湘鄂渝黔边区旅游产业基地为平台的“产研互动”研究特色，在国内形成了较大的影响。
4、技术经济及管理

本研究方向以区域资源优化配置为目标，根据技术经济及管理研究领域目前的发展状况和未来趋势，确定了既能够相互支撑又各具特色的四个研究内容：评价理论与方法、经济政策绩效评价、技术创新与管理、创业管理。其中，民族地区经济政策绩效评价（主要包括民族地区财政与税收政策绩效评价、民族地区扶贫政策绩效评价）在省内处于领先水平。
（三）中国少数民族经济
本研究方向从民族地区的实际出发，本着为地方经济建设服务为宗旨，科研成果丰硕，多项成果被地方政府和企业所采用，取得了良好的社会效益和经济效益。研究领域主要涉及民族产业经济、民族地区经济发展、民族企业经济等。在民族产业经济方面上，充分发挥在旅游产业经济研究上的优势，依托已立项的国家和省级科研课题，在旅游产业集群研究、旅游产业潜力与竞争力评价、旅游合作的博弈、旅游产业合作机制与模式、旅游产业竞争优势、旅游产业集群的成长和管理创新等方面有所突破；在民族经济发展方面，围绕民族地区社会主义新农村建设和农村市场开拓这一重大课题，研究民族地区商品市场体系和民族贸易发展问题、民族地区特色经济发展、循环经济发展等；在民族企业经济方面，重点研究民族地区企业文化、中小企业成长与竞争力、中小企业品牌培育、品牌成长与创新、中小企业市场营销模式与策略、中小企业品牌与营销渠道发展、中小企业集群与中小企业制度创新等问题。
